
2024年中国航天科工二院二十三所 北京航天广通科技有限公司
招聘笔试参考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、我国东西部协作和对口支援按照“按需选派”原则，支援地与受援地双方相互选派科级、处级干部赴当地交流学习，为巩固脱贫攻坚成效和推
进乡村振兴提供强有力的人才保障和智力支撑。这属于我国公务员交流中的（ ）形式。

 A．调任

 B．转任

 C．轮换

 D．挂职锻炼

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第七十条第一款规定：“国有企业、高等院校和科研院所以及其他不参照本法管
理的事业单位中从事公务的人员，可以调入机关担任领导职务或者四级调研员以上及其他相当层次的职级。”由此说明，调任
是由公务员队伍外向内调入进行交流，不符合本题机关内部相互学习交流的形式。

B项正确，根据《中华人民共和国公务员法》第七十一条第二款和第三款规定：“对省部级正职以下的领导成员应当有计划、
有重点地实行跨地区、跨部门转任。对担任机关内设机构领导职务和其他工作性质特殊的公务员，应当有计划地在本机关内
转任。”

C、D两项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第六十九条第三款规定：“交流的方式包括调任、转任。”轮换和挂职锻炼
均不是公务员的交流方式。

故正确答案为B。

2、据科学家观测，北极的年平均气温大约在8℃，而南极的年平均气温要比北极低得多，大约在－56℃，造成南极比北极冷的原因是（　
　）。

 A． 由于地球倾斜角的影响，使南半球的冬天比北半球时间长

 B． 南极大部分是大陆，储藏热量的能力较弱，夏季获得的热量很快就辐射掉了

 C． 人类活动、能源消耗大多在北半球，是造成北极比南极温度高的原因之一

 D． 南极周围的海洋上浮着巨大的冰川，使南极天气变得更冷

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
南极地区是一块大陆，储藏热量的能力较弱，夏季获得的热量很快就辐射掉了，结果造成南极的年平均气温只有－56℃。相
比之下，北极地区陆地面积小，大部分为北冰洋，由于海水的热容量大，能吸收较多的热量，热量散发比较慢，所以那里的
年平均气温比南极要高，在8℃左右。因此B项正确。

3、下列我国科技成就，按照时间先后排序正确的是：

①屠呦呦获诺贝尔生理学或医学奖

②汉字激光照相排版系统研制成功

③袁隆平成功培育出籼型杂交水稻

④超级计算机“天河一号”研制成功

⑤北斗三号全球卫星导航系统正式开通

 A．③②④①⑤

 B．②③⑤④①
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 C．③⑤②④①

 D．②④③①⑤

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

①2015年10月5日，我国科学家屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖，她也由此成为迄今为止第一位获得诺贝尔科学奖项的本
土中国科学家。

②1975年5月，北京大学开始研制汉字激光照排系统，由王选教授等主持这项工作。1979年7月27日，科研人员用自己研制
的照排系统，一次成版地输出一张由各种大小字体组成、版面布局复杂的八开报纸样纸，报头是“汉字信息处理”六个大字。
这是首次用激光照排机输出的中文报纸版面。

③1973年，袁隆平成功培育出世界上第一个籼型杂交水稻，他也因此获得了“杂交水稻之父”的称号。

④“天河一号”是中国首台千兆次超级计算机。“天河一号”超级计算机从2008年开始研制，按两期工程实施：一期系统于2009
年9月研制成功；二期系统于2010年8月在国家超级计算天津中心升级完成。

⑤2020年7月31日上午，北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主
席习近平出席仪式，宣布北斗三号全球卫星导航系统正式开通。

因此，按时间先后顺序排序应为③②④①⑤。

故正确答案为A。

4、复印机在使用过程中会排放出对人体有害的气体，主要是（　　）。
 A． 一氧化碳

 B． 二氧化碳

 C． 粉尘

 D． 臭氧

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
纸张在高温下释放的酸性气体和空气在机器内部高电压下产生的主要是臭氧。低浓度的臭氧对人体无害，在森林里感觉空气
清新就是因为植物释放的低浓度臭氧。但是打印机的高浓度臭氧对眼睛，呼吸道等有侵蚀和损害作用。因此D项正确。

5、依照法律规定，设区的市的人民代表大会及其常务委员会可以制定：

 A．地方性规章

 B．地方性法规

 C．行政规章

 D．行政法规

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

B项正确，A、C、D三项错误，根据《中华人民共和国立法法》第七十二条第二款规定：“设区的市的人民代表大会及其常务
委员会根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省、自治区的地方性法规相抵触的前提下，可以
对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规······”

故正确答案为B。

6、2012年下半年，某网上商城一度宣布“大家电零毛利”，引发一轮网上购物的热潮。下列关于“网上购物”的说法，正确的是（　　）。
 A． 网上购物就是购买网络上的虚拟物品，如网络游戏点卡

 B． 由于未在实体店购买商品，所以网购的消费者不能享受售后服务

 C． 网上购物已经成为我国消费者购买商品的主要方式

 D． 网购产业属于我国社会主义市场经济的组成部分，要受到法律的规范和约束
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〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，网上购物可以购买到多种物品，虚拟物品只是其中一部分。B项错误，消费者只要购买商品，就有权享受售后服
务。C项错误，当前网上购物还没有成为我国消费者购买商品的主要方式。D项正确，在我国，凡是合法的经济活动都属于我
国社会主义市场经济的组成部分，网购产业是一种合法的经济活动，要受法律的规范和约束。

7、以下最不可能是政府实施最低价控制的原因的是（　　）。
 A． 避免价格上的恶性竞争

 B． 保护某行业的收入

 C． 避免某些商品出现短缺

 D． 防止垄断行业索取高额利润

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，最低的价格控制也称为最低限价，它是政府制定的高于市场均衡价格的限价措施。政府实施最低价控制，原因有：①
保护某行业的收入；②避免价格上的恶性竞争；③避免某些商品可能出现的短缺；而防止垄断行业索取高额利润是最高限价
的原因。

8、在2013年中央政府工作报告会上，温家宝指出，过去五年，我国国内生产总值从26.6万亿元增加到51.9万亿元，跃升到世界第______位，
国内生产总值增长______。（　　）

 A． 一；7.8%

 B． 二；7.8%

 C． 一；7.5%

 D． 二；7.5%

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，2013年3月5日，第十二届全国人民代表大会在北京召开，温家宝同志在做2013年中央政府工作报告时指出：“过去五
年，我国国内生产总值从26.6万亿元增加到51.9万亿元，跃升到世界第二位。国内生产总值增长7.8%，城镇新增就业1266
万人。居民消费价格涨幅回落到2.6%。”

9、下列关于公民权利的说法不符合《宪法》规定的是：

 A．国家机关和国家工作人员侵犯公民权利造成损失的，受害人有依法请求赔偿的权利

 B．公民对于任何国家机关和国家工作人员，有提出批评和建议的权利

 C．公民对任何国家机关和国家机关工作人员的违法失职行为，有提出申诉、控告或检举的权利

 D．任何国家机关在接到公民提出的申诉、控告或检举后，都必须査清事实，负责处理

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查宪法知识。

A项正确，根据《宪法》第四十一条第三款规定：“由于国家机关和国家工作人员侵犯公民权利而受到损失的人，有依照法律
规定取得赔偿的权利。”

B项、C项正确，根据《宪法》第四十一条第一款规定：“中华人民共和国公民对于任何国家机关和国家工作人员，有提出批评
和建议的权利；对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利，但
是不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害。”

D项错误，根据《宪法》第四十一条第二款规定：“对于公民的申诉、控告或者检举，有关国家机关必须查清事实，负责处
理。任何人不得压制和打击报复。”选项表述：“任何国家机关······都必须查清事实，负责处理”。国家专门设置有处理检举、
申诉、控告的机关，如法院、检察院等等，故并非所有机关都有职权处理公民提出的申诉、控告、检举等事务。

本题为选非题，故正确答案为D。

10、下列关于我国能源状况说法不正确的是（　　）。
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 A． “西气东输”西起柴达木盆地的轮南，东至兰州，是我国距离最长、口径最大的输气管道，是拉开西部大开发序
幕的标志性建设工程

 B． 我国煤炭主要产区在华北地区，煤炭资源主要集中在山西、陕西和内蒙古，煤炭运输长期存在的主流向是华东
和华南沿海地区

 C． 我国是世界上第二大能源生产国和消费国，但人均的消费水平低于世界平均水平

 D． 我国已经初步形成了以煤炭为主体、电力为中心、石油天然气和可再生能源全面发展

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，“西气东输”西起塔里木盆地的轮南，东至上海。东西横贯新疆、甘肃、宁夏、陕西、山西、河南、安徽、江苏、上海等
9省区市，全长4200千米，是我国距离最长 、口径最大的输气管道。

11、下列关于中国特色社会主义进入新时代的说法，不正确的是：

 A．中国特色社会主义进入新时代，是中国共产党从事业发展全局的高度在十九大作出的重大政治论断

 B．中国特色社会主义进入新时代，这一论断科学把握了当代中国发展新的历史方位，精辟概括了我国发展变革的阶
段性特征

 C．中国特色社会主义进入新时代，与一般历史学意义上时代划分概念一致

 D．坚持和发展新时代中国特色社会主义，需要用发展着的理论指导发展着的实践

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，十九大报告指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”表明中国特色
社会主义进入新时代，是中国共产党从事业发展全局的高度作出的重大政治论断。

B项正确，“中国特色社会主义进入了新时代”这一重大政治判断精辟概括了当代中国发展变革的阶段性特征，科学把握了我国
发展新的历史方位，准确标定了中国特色社会主义航船前行的时代坐标。

C项错误，“中国特色社会主义进入新时代”重大政治判断，是根据党和国家事业长远发展需要提出来的。新时代是从党和国家
事业发展的角度提出来的，不是历史学上时代划分的概念。

D项正确，坚持和发展中国特色社会主义，需要不断在实践和理论上进行探索、用发展着的理论指导发展着的实践。

本题为选非题，故正确答案为C。

12、下列有关能源的表述正确的是（　　）。
 A． 目前核电站对核能的利用方式分为核聚变和核裂变两种

 B． 氢气是一种可实现二氧化碳零排放的能源

 C． 太阳能电池的工作原理是光化学转换

 D． 可燃冰是一种稀缺的能源资源

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
A项错误，核电站对核能的利用为核裂变。B项正确，氢气是一种可实现二氧化碳零排放的能源。C项错误，太阳能电池是通
过光电效应或者光化学效应直接把光能转化成电能的装置，光电效应和光化学效应并非同一概念，目前以光电效应为主。D
项错误，可燃冰被西方学者称为“21世纪能源”或“未来新能源”，储量惊人，因受限于现有的开发水平未被广泛使用。

13、下列有关工伤的说法正确的是：

 A．上下班途中遭受的交通事故伤害不可认定为工伤

 B．由于员工的重大过失造成的工伤，企业无需承担责任

 C．职工认为是工伤，但单位不认为是工伤的，由单位承担举证责任

 D．购买“五险”后，因工伤引起的所有费用可由工伤保险报销，公司不承担费用

〖正确答案〗
C
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